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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Данное положение регулирует правила проведения аттестации учащихся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования детско-юношеской спортивной школы в соответствии с требованиями образовательных программ дополнительного образования детей к оценке знаний, умений и навыков в избранном виде спорта.

Положение разработано на основе Закона Российской Федерации «Об образовании», Типового положения об учреждении дополнительного образования детей, и в соответствии с уставом МБУДО ДЮСШ №4 г.Волгодонска.

Аттестация учащихся детско-юношеской спортивной школы рассматривается педагогическим коллективом как неотъемлемая часть образовательного процесса, так как позволяет всем его участникам оценить реальную результативность учебно-тренировочного процесса.

Аттестация-это оценка уровня и качества освоения учащимися образовательных программ в конкретном виде спорта.

  Основой тестирования учащихся-спортсменов является сдача контрольных нормативов. Контрольными нормативами являются взаимодополняющая совокупность Единой Всероссийской классификации (ЕВСК) и контрольных нормативов в учебных группах.
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
2.1. Выявление исходного, текущего, промежуточного и итогового уровня знаний, умений, навыков с целью повышения эффективности учебно-тренировочного процесса, определения пригодных к занятиям и одаренных учащихся спортсменов.

2.2. Выявление причин, способствующих ил препятствующих полноценной реализации образовательной программы.

2.3. Внесение необходимых корректив в содержание и методику учебно-тренировочного процесса.

3. СОДЕРЖАНИЕ АТТЕСТАЦИИ УЧАЩИХСЯ – СПОРТСМЕНОВ

Аттестация учащихся проводится:

- на начало учебного года для групп начальной подготовки первого года обучения (предварительное тестирование);

- на конец учебного года для всех этапов обучения, контрольно-переводные нормативы в соответствии с программными нормами (промежуточная аттестация);
- по окончанию всех этапов обучения в соответствии с требованиями программы проводится итоговая аттестация.

В ходе предварительной аттестации осуществляется оценка исходного уровня знаний учащихся перед началом образовательного процесса, определяется начальный уровень знаний, умений, навыков обучающихся по выбранному  виду спорта.

В ходе промежуточной аттестации осуществляется оценка качества усвоения учащимися содержания конкретной образовательной программы за учебный год. 
В ходе итоговой аттестации осуществляется оценка качества освоения учащимися содержания конкретной образовательной программы за весь период обучения в соответствии с программными  требованиями.

Промежуточная аттестация проводится: 

- на отделениях гребли на байдарках в 2 этапа:

      I этап – апрель-май – общефизическая подготовка (ОФП);  

  II этап – август – специальная подготовка (СП) и соответствие разрядным требованиям;

 - на отделении баскетбола, волейбола, спортивной гимнастики, борьбы дзюдо и самбо в апреле- мае проводятся контрольно-переводные нормативы в соответствии с требованиями программы;
- на отделении шахмат проводятся контрольно-переводные нормативы по СП (специальной подготовке) и соответствию разрядных требований в апреле-мае.

К сдачи контрольно-переводных нормативов допускаются учащиеся-спортсмены прозанимавшиеся в группах начальной подготовки 1 года обучения и в группах СОГ не менее 4 месяцев.

При выполнении нормативов учащихся переводят в группы последующих лет обучения.
4. УЧАСТНИКИ

К предварительному тестированию допускаются учащиеся, зачисленные приказом в Школу и прошедшие медицинский контроль.

К промежуточной аттестации допускаются учащиеся, зачисленные приказом в Школу, успешно занимавшиеся в течение учебного года, прошедшие медицинский контроль.

К итоговой аттестации допускаются учащиеся, зачисленные приказом в Школу, успешно занимавшиеся в течение всего периода обучения, прошедшие медицинский контроль, допущенные к аттестации решением тренерского совета.

5. СИСТЕМА ЗАЧЕТА

Учебная часть Школы разрабатывает график проведения аттестации по группам. На каждую учебную группу заполняется протокол по видам спорта. Протокол подписывается комиссией и утверждается директором Школы.

Перевод учащихся в группы следующего года обучения производится решением педагогического совета Школы на основании стажа занятий, выполнения нормативных показателей общефизической и специальной подготовки при условии положительной динамики прироста спортивных результатов и выполнения разрядных норм. При невыполнении двух нормативов учащийся может пересдать их в десятидневный срок. При повторном невыполнении двух нормативов вопрос о переводе решается педагогическим советом индивидуально. Учащиеся, не выполнившие требования трех и более нормативов для перевода на следующий год обучения или этап подготовки переводятся отчисляются или остаются на повторный год обучения (допускается 1 раз на каждом этапе). При улучшении своих спортивно-технических показателей (в течение 3 месяцев) и успешной пересдаче нормативов он может быть восстановлен на этот год обучения. Отдельные учащиеся, не достигшие установленного возраста (не более 1 года) для перевода в группу (этап) следующего года, выполнившие программные требования предыдущего года могут переводиться раньше срока решением педагогического совета при персональном решении педагогического совета и при решении врача.
6. РУКОВОДСТВО

Для проведения промежуточной аттестации (КПН) назначается комиссия. Непосредственное проведение тестирования либо аттестации, ответственность за подготовку мест проведения тестирования и аттестации, обеспечение безопасности, медицинское обслуживание возлагается на тренеров-преподавателей отделений и медицинского работника.
7. АТТЕСТАЦИОННАЯ КОМИССИЯ

Проведение предварительной аттестации осуществляется самим тренером-преподавателем и оформляется в виде протоколов по каждой учебной группе, которые сдаются в учебную часть Школы.

Аттестационная комиссия Школы создается приказом директора Школы для проведения промежуточной (КПН) и итоговой аттестации учащихся-спортсменов на всех отделения, во всех группах для оценки физической и специальной подготовленности учащихся, согласно контрольных нормативов и требований программ. Число членов комиссии нечетное.
Аттестационная комиссия в своей деятельности руководствуется Законом РФ «Об образовании», Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей, Уставом и локальными актами Школы.

8. ДОКУМЕНТАЦИЯ

Результаты контрольно-переводных нормативов (промежуточная аттестация) учащихся-спортсменов заносятся в протоколы установленного образца, на основании которых издается приказ о переводе, отчислении.

Срок действия данного положения: без ограничений.

