Краткая характеристика образовательной программы
Образовательная программа является обязательным нормативным документом, разрабатываемым и реализуемым каждым образовательным учреждением самостоятельно согласно п. 5 ст. 14 Закона Российской Федерации «Об образовании».

Образовательная программа показывает как с учетом конкретных условий и особенностей контингента воспитанников создается собственная модель организации воспитания, образования и развития в школе.

Образовательная программа школы строится на основе:

- важнейших положений Конвенции о правах ребенка;

- Конституции РФ;

- Закона РФ "Об образовании";

- Закона РФ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации";

- нормативно-правовых основ, регулирующих деятельность спортивных школ;

- тарифно-квалификационных характеристик;

- должностных инструкций;

- Устава школы.

Образовательная программа муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования детско-юношеской спортивной школы №4 г.Волгодонска составлена на основе нормативно-правовых основ, регулирующих деятельность спортивных школ, раскрывает весь комплекс параметров подготовки юных спортсменов на весь многолетний период обучения и тренировки по культивируемым в школе видам спорта, с учетом имеющихся условий и с учетом возрастных особенностей физических и функциональных возможностей растущего организма детей и подростков.

Эффективность работы школы зависит от учебных программ отделений, которые построены на принципах:

- комплексности, предусматривает тесную взаимосвязь всех сторон учебно-тренировочного процесса /физической, технико-тактичес​кой подготовки, воспитательной работы и восстановительных ме​роприятий, педагогического и медицинского контроля/;

- преемственности, определяет последовательность изложения про​граммного материала по этапам обучения и соответствия его требованиям высшего спортивного мастерства, чтобы обеспечить в многолетнем учебно-тренировочном процессе преемственность задач,  средств и методов подготовки, объемов тренировочных и соревновательных нагрузок, рост показателей физической и технико-тактической подготовленности;

- вариативности, предусматривает в зависимости от этапа много летней подготовки индивидуальных особенностей юного спортсмена, вариативность программного материала для практических занятий, характеризующиеся разнообразием тренировочных средств и нагрузок, направленных на решение определенной педагогической задачи.

Программа состоит из двух частей:
1) обязательной части;
2) вариативной части, формируемой участниками образовательного процесса.
Включает в себя следующие разделы:

Учебный план

План-график годичного цикла подготовки

Педагогический и врачебный контроль

Теоретическая подготовка

Воспитательная работа и психологическая подготовка

Восстановительные средства и мероприятия

Инструкторская и судейская практика

Программный материал для практических занятий

Программа внеучебной деятельности

Диагностика результативности освоения программы

Организационно-педагогические условия реализации программы

